

Галаі В.Б.

Мінскій дзяржаўны лінгвістычны ўніверсітэт, Мінск

## ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОСОДИИ ОФИЦИАЛЬНО-ДЕЛОВОЙ РЕЧИ

Адекватное восприятие и понимание содержания устной речи единого полинационального языка, функционирующего на различных территориях, и тем более континентах, в значительной степени определяется знанием специфики орфоэпических эталонов, с которыми соотносимы конкретные территориальные реализации фраз. Современные исследования различных форм, типов и видов устных высказываний носителями территориально отдаленных речевых культур показывает, что в их речи имеют место звуковые модификации на сегментном уровне, касающиеся более всего особенностей модификаций звуков, характера их артикуляции, редукции и дистрибуции в слове. Просодические средства также представляют собой не менее важный аспект фонетического портрета территориального варианта единого полинационального языка, поскольку они интегрируют в себе территориальную специфику передачи функционально-коммуникативной и эмотивно-модальной информативности устных высказываний, которая до нашего времени не получила достаточно полного описания в других территориальных разновидностях английского языка помимо его американского и британского вариантов.

С целью выявления особенностей и определения основных тенденций в просодической вариативности территориальных норм современного английского языка нами был проведен экспериментально-фонетический анализ медиатекстов новостных сообщений австралийского, канадского и британского телевещательных каналов.

На *перцептивном* уровне сопоставительный анализ проводился по признакам тона, темпа, фразовой слоговыделенности и сегментации текстов; на *акустическом* уровне он выполнялся с использованием компьютерных программ обработки речевого сигнала Praat 4.18 и Sound Forge 7.0. по параметру частоты основного тона (максимальный, минимальный уровень и диапазон изменения) и среднеслоговой длительности фраз, составляющих новостные выпуски. Константные различия установлены на перцептивном и акустическом уровнях в подсистемах темпа речи, ударения и тона.

Британские новости представляются дикторами в более медленном темпе, о чем свидетельствует меньшее количество просодических единиц членения и общего слогового состава текстов. В австралийском

и канадском вариантах новости реализуются в более быстром темпе дикторской речи.

В исследуемых трех вариантах четко представлена последовательность от более ускоренного темпа речи в канадском варианте до более умеренного в австралийском и более замедленного в британском варианте, о чем мы можем судить по среднеслоговой длительности.

Дикторская реализация новостных сообщений характеризуется их определенной спецификой по степени экспрессивности. Сравнительный анализ дистрибуции типов фразовых ударений обнаруживает, что случаи использования эмфатического ударения превалируют в канадском варианте. Общая тенденция исследуемых текстов к наличию в них повышенной экспрессивности эксплицируется также в соотношении полных и частичных ударений. Число полных ударений примерно одинаково рекуррентно в трех исследуемых вариантах.

Отмечается различная рекуррентность типов тонального завершения фраз и нефинальных интонационных групп.

В результате исследования установлено, что в австралийском варианте преобладающим является высокий нисходящий тон в завершении фраз. Отличительной чертой британского варианта является наличие низкого нисходящего тона. Высокий восходящий и нисходяще-восходящий тоны являются более частотными в канадском.

Наиболее типичной характеристикой исследуемых текстов во всех вариантах является употребление высокого восходящего тона в нефинальных интонационных группах, который более часттен в британском и канадском вариантах. Высокий нисходящий тон равнно представлен во всех трех вариантах. В австралийском варианте отмечается большее количество случаев завершения нефинальных интонационных групп низким восходящим и нисходяще-восходящим тонами.

При использовании компьютерной программы обработки речевого сигнала Praat установлены более высокие показатели максимальной и минимальной частоты основного тона в канадском варианте, по сравнению с австралийским и британским вариантами. Диапазон голоса дикторов в канадском варианте шире, по сравнению с британским и австралийским вариантами, в которых данные показатели относительно идентичны.

Таким образом, сравнительный анализ показал, что существует межнациональная произносительная норма определенного набора инвариантных просодических признаков официально-деловой речи,

присущих английскому языку на любой территории его распространения.